

ЖИЗНЬ И ПОДВИГ ЗЕМЛЯКОВ В ГОДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ. МАРИЯ НИКИТИЧНА ЦУКАНОВА

Автор: Зарифуллина Эльвина

Руководитель: Захарова Лидия Павловна

В работе раскрывается героический подвиг героя – земляка Марии Николаевны Цукановой в борьбе с японскими захватчиками во время Второй мировой войны

LIFE AND THE EXPLOIT OF THE DARKERS IN THE YEARS OF THE SECOND WORLD WAR. MARIA NIKITICHNA TSUKANOVA

Author: Zarifullina Elvina

Head: Zakharova Lidia Pavlovna

The work reveals the heroic deed of the hero - the dug-out Maria Tsukanova in the fight against the Japanese invaders during the Second World War

Имеем ли мы право забывать, что стоили нам мир и свобода? Разве не было бы такое забвение предательством перед памятью павших воинов, перед горем безутешных матерей, одиноких вдов, осиротевших детей? Этого нельзя забывать во имя нашей упорной борьбы за мир, которая немыслима без горькой памяти о бедствиях минувшей войны

С.С. Смирнов

9 мая 2020 года вся наша страна будет праздновать юбилейную дату 75 лет Победы в Великой Отечественной войне. Эта война была самым суровым испытанием материальных и духовных сил нашего народа. Победа в этой войне – одна из самых славных дат в героической истории нашей Родины.

22-го июня 1941 года началась, сама жестокая и великая война. На защиту страны встал весь народ. Простые люди, старики, женщины, дети. И не всем им удалось вернуться домой. С первого дня народ показал свой героизм, стойкость и не намеренность отступить. Солдаты Красной армии стояли за страну на смерть! Немцы столкнулись с отчаянным сопротивлением, они не верили, что против них сражаются обычные люди, не все они солдаты.

22 июня 1941 года в 14 часов местного времени тюменцы услышали по радио о нападении Германии. На бывшей Базарной площади (ныне Центральной) состоялся митинг. На нем присутствовало 20 000 человек – 2/3 населения города. На следующий день был издан Указ “О мобилизации военнообязанных”. Мобилизации подлежали военнообязанные, родившиеся с

1905 по 1918 годы включительно. Десятки тысяч жителей Тюменской области были призваны в ряды Красной армии. Так, только из тюменцев было сформировано три дивизии, несколько стрелковых и артиллерийских бригад. Они приняли первые бои под Москвой, участвовали в Параде 7 ноября 1941 года, защищали Сталинград и Ленинград, освобождали Польшу, штурмовали Берлин.

В первые же месяцы Отечественной войны многие уральские и сибирские города стали местом формирования частей и соединений, которые впоследствии прославились в боях с гитлеровскими захватчиками. Одним из таких пунктов была Тюмень. Здесь комплектовалась и отсюда ушла на фронт 368-я (впоследствии Печенегская Краснознаменная) стрелковая дивизия.

С первых дней войны труженики тыла жили и работали под лозунгом «Всё для фронта! Всё для победы!»

Велика доля тюменцев в страшной арифметике военных потерь. Свыше 50 тысяч наших земляков отдали свою жизнь при защите Родины, каждый десятый из них пал в Сталинградской битве. До 10 тысяч уроженцев Тюменской области, в том числе и Ямала, попали в фашистский плен. Более 70 тысяч наших земляков отмечены боевыми медалями и орденами за свой ратный подвиг, 90 из них – Герои Советского Союза.

Капитуляция нацистской Германии в мае 1945 года ознаменовала окончание войны в Европе. Но на Дальнем Востоке и Тихом океане милитаристская Япония продолжала борьбу против США, Великобритании и других союзников СССР в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Вступление Советского Союза в войну против Японии обуславливалось союзническими обязательствами, принятыми СССР на Тегеранской, Ялтинской и Потсдамской конференциях, а также той политикой, которую вела Япония в отношении СССР.

Как и в Великой Отечественной войне героев в войне с Японией было достаточно, в их число вошла и уроженка Тюменской области - Цуканова Мария Никитична - красноармеец, санитарка 355-го отдельного батальона

морской пехоты Тихоокеанского флота. Её подвиг - это олицетворение силы, храбрости, мужественности. Её смерть – это олицетворение жестокости, ужаса, страха. Ещё совсем юная, не узнавшая радости жизни Маша, была изрезана на куски самурайским ножом и с выколотыми глазами.

Тема: «Жизнь и подвиг земляков в годы Второй Мировой войны. М.Н. Цуканова». Цель - сохранение памяти о героических подвигах наших земляков в годы Второй Мировой войны.

Гипотеза: Изучение подвигов наших земляков в годы Второй Мировой войны будет способствовать развитию патриотических чувств у современного поколения.

Исходя из темы, был определён объект изучения – героизм тюменцев в годы Великой Отечественной войны.

Предметом стал подвиг М.Н. Цукановой в годы Второй Мировой войны.

Цель - сохранение памяти о героических подвигах наших земляков в годы Второй Мировой войны.

Исходя из цели, были поставлены задачи:

1. Определить проблему героических поступков в период Великой Отечественной войны.
2. Проанализировать жизненный путь М.Н. Цукановой.
3. Изучить детство и юность.
4. Дать характеристику деятельности Марии Цукановой в годы войны.
5. Представить альбом памяти «Герой Советского Союза Цуканова Мария Никитична».
6. Провести беседу со студентами колледжа «Помню! Люблю! Горжусь!»

Методика исследования:

1. Аналитический метод изучения разных литературных источников и сети Интернет.
2. Сбор информации о периодах жизнедеятельности М.Н. Цукановой.
3. Метод познавательного вызова, который был применен при проведении беседы на тему «Помню! Люблю! Горжусь» с обучающимися

колледжа. Суть его заключалась в том, чтобы студенты поделились своими воспоминаниями о родственниках, которые принимали участие в Великой Отечественной войне.

4. Практический метод представления альбома памяти «Герой Советского Союза Цуканова Мария Никитична».

1. ПРОБЛЕМА ГЕРОИЧЕСКИХ ПОСТУПКОВ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В годы Великой Отечественной войны героизм стал массовым, нормой поведения советских людей. Тысячи солдат и офицеров обессмертили свои имена при обороне Брестской крепости, Одессы, Севастополя, Киева, Ленинграда, Новороссийска, в битве под Москвой, Сталинградом, Курском, на Северном Кавказе, Днепре, в предгорьях Карпат, при штурме Берлина и в других сражениях. Среди них были славные сыновья и дочери земли Тюменской.

При анализе газеты «Тюменская область сегодня» в выпуске, посвященном 65-летию Великой Победы, мы обнаружили, что в ней был составлен поименный список героев земли Тюменской. Но после выпуска газеты появились звонки о том, что список неполный. Цифры назывались разные – 72, 94, 97, 102 и даже 104. Не совпадала арифметика и по полным кавалерам ордена Славы трех степеней – по одним данным их 12, по другим – 13 человек. Редакция обратилась в Тюменский городской и областной советы ветеранов, к тюменским историкам-краеведам. Но и тут единства во мнениях не было. Одни считали, что самая правдивая цифра – 72. Именно столько Героев Советского Союза родилось в Тюменской области (ранее – в границах Омской области). Все остальные лишь какое-то время жили на территории региона, а потому не могут считаться героями земли Тюменской.

У других свой счет: героями земли Тюменской следует считать тех людей, кто был призван в ряды Красной армии на территории Тюменской области, таких – 97. В 2010 году, по официальным данным, в Тюменской области насчитывается 97 Героев Советского Союза, 13 полных кавалеров ордена Славы и один Герой России.

Людмила Шорохова, куратор проекта «Свет Великой Победы» на основе изданных в Тюменской области книг, буклетов, альбомов и официальной информации составила собственный список героев земли Тюменской.

В 2005 году в списке героев земли Тюменской прибавилось новое имя – Михаил Николаевич Брюховский. В дальнейшем, списки пополнялись новыми именами. Одновременно на юге и севере Тюменской области своими земляками называют десятерых Героев Советского Союза, то есть дважды, а Николая Ивановича Сирина – трижды. По этой же причине – механического сложения данных районных советов ветеранов – появилось 14 полных кавалеров ордена Славы. Василий Александрович Казанцев числился в списках и города Тюмени, и Юргинского района.

В итоге с учетом Михаила Николаевича Брюховского возвращаемся к цифре 13. И все же Людмила Шорохова решила себя проверить: направилась к стеле, что у Вечного огня в областном центре. На памятнике имена тринадцати полных кавалеров ордена Славы. Количество совпало. Однако обнаружила для себя новое имя – Александр Григорьевич Чарушников. В годы Великой Отечественной войны Александр Чарушников – наводчик артиллерийского орудия 616-го гвардейского стрелкового полка, гвардии сержант. Полный кавалер ордена Славы. Награжден за бои на Керченском полуострове, на реке Нарев и в Восточной Пруссии. Оказалось, что полных кавалеров ордена Славы в Тюменской области – 14!

Мы определились, что в Тюменской области 5 Героев Советского Союза женщины, в том числе и Мария Цуканова, о которой мы бы хотели рассказать подробнее.

2. ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ М.Н. ЦУКАНОВОЙ

2.1. Детство и юность обычной советской девчонки

В ходе исследования мы определили, что Мария Никитична Цуканова родилась 14 сентября 1924 года в поселке Смоленском Крутинского района Тюкалинского уезда Омской губернии (ныне Абатский район Тюменской области). Нелегким было ранее детство у Маши: её отец, сельский учитель, скончался за несколько месяцев до рождения дочери. В двери ветхого дома стучалась нужда. Но так продолжалось недолго. В семье Цукановых появился Николай Васильевич Крахмалев.

Мы узнали, что с малых лет Маша росла бойков, трудолюбивой, отзывчивой девочкой, всегда помогала маме по дому, занималась с младшими братьями и сёстрами. Маша, очень любившая отчима, усаживалась к нему на колени, и Николай Васильевич рассказывал ей весёлые и грустные истории из своей жизни. Но особенно любила Маша рассказы о Чапаеве. Нравился ей легендарный герой, о подвигах которого Николай Васильевич рассказывал с особенным вдохновением.

И нередко у плетней, упрятанных в крапиве, разыгрывались ребячьи баталии: Маша во главе ватаги чумазых ребятишек играла «в Чапаева».

Мы изучили, что в 1930 году семья переехала в Хакасию, в деревню Таштып. В 1933 году Маша пошла в первый класс. Среди своих одноклассников она выделялась настойчивостью. С годами приходила зрелость. Девушка увлекалась книгами, занималась в секции легкоатлетов. В те годы Маша твёрдо решила стать учительницей. Здесь она окончила Таштыпскую начальную школу и неполную среднюю школу в посёлке Орджоникидзевский Саралинского района Красноярского края. Здесь в 1941 году окончила 7 классов, планировала ехать в Абакан поступать в Хакасское педагогическое училище, но продолжить обучение помешала война.

2.2. Мария Цуканова и тяготы воинской службы

В ходе исследования мы выяснили, что, когда началась война, отчим Маши, Николай Васильевич и брат ушли на фронт. Вскоре, мать получила извещение о гибели сына и мужа после сражения. В 1941 году, в посёлке расположился военный госпиталь, эвакуированный из Ростова.

Маша отправилась в райвоенкомат. Но её пожурили и вежливо выпроводили за дверь, сказав, что таких, как она, на фронт не берут. Мария стала работать телефонисткой, а в свободное от работы время помогала обслуживать раненых. Через некоторое время госпиталь переехал в другое место и девушка пошла работать на завод в цех № 33 в Иркутске. Здесь комсомольцы приняли Марию в свои ряды. Ей вручили вымпел с надписью: «Гвардеец тыла». Одновременно она училась на курсах медицинских сестёр. В 1942 году, по окончании курсов М.Н. Цуканову по её просьбе направили служить в Тихоокеанский военно-морской флот.

Мы нашли письмо к матери. Маша писала с дороги: «Мамочка, я уезжаю. Я не пишу тебе, зачем я еду. Ты ведь знаешь, зачем. Скоро кончится война, и мы опять будем вместе... Адрес свой я сообщу...»

Первоначально М. Цуканова несла службу в одном из полков береговой охраны в качестве телефонистки и дальномерщицы при артиллерийской батарее. В течение месяца она прошла курс молодого бойца. На острове Русском её обучили работе со связью и базовым знаниям медицины, она получила новую должность — санитарного инструктора в батальоне морских пехотинцев. Служа на Тихоокеанском флоте Мария так и не приняла участия в боевых действиях в рамках Великой Отечественной войны. Но отличилась на полях сражений с японскими агрессорами. После прохождения ускоренной двухгодичной программы обучения за пять месяцев, Марию отправили служить.

2.3. Героический подвиг и мучительная смерть «Я очень хочу жить...»

В августе 1945 года СССР вступил в военные действия с Японией, выполняя союзнические обязательства с США, за открытие в 1944 году второго фронта против Германии. Это было завершение Второй мировой войны.

Японцы возвели в порт-городе Сейсине две линии обороны, которые насчитывали около двухсот дотов и дзотов. Они нарыли множество окопов в полный профиль, создали огромное количество щелей. Все подходы к линиям обороны были тщательно заминированы, имелись и подземные сообщения. Кроме того, противник мог получать подкрепление с моря и по железной дороге.

Первый десант в порт Сейсин состоял из роты старшего лейтенанта Мальцева. Командир батальона с ходу повёл людей в атаку. Бойцы ворвались в город и продвинулись на 1-3 километра. Однако введя в бой свежие силы при поддержке артогня бронепоезда, японское командование к ночи 14 августа оттеснило десантников обратно в порт, где они удерживали плацдарм в 2 км по фронту и 1 км в глубину.

Десант, в котором находилась Мария Цуканова, отправлялся от острова Русский. Девушка оказывала первую медицинскую помощь раненым, а затем вместе с десантниками устремилась на боевые позиции.

Документы сообщают, что рота во главе с командиром батальона майором Бараболько ринулась в центр города. Остальные две роты начали штурмовать фланги противника. Уже к 11 часам утра советские бойцы захватили в плен около трёхсот японцев и заняли значительную часть города.

Особенно ожесточенные схватки завязывались у высоты 196,3 где находился штаб японской группы войск. Капитан десантников Васильцев был тяжело ранен, Мария подбежала к нему, проявила мужество и отвагу и под огнём врага вынесла его с поля боя. В течение дня ею были спасены ещё 52 раненых бойца с оружием. Сама же Мария также была ранена. Боец отказалась от госпитализации и продолжила участвовать в бою. На следующий день её

подразделение стало отступать, но М. Цуканова осталась в отряде прикрывающих.

Мы выяснили, что, когда осложнилось положение в соседнем подразделении командир направил туда Цуканову. Матросы отбили 5 атак, раненых становилось всё больше. Санитарка появлялась то в одном, то в другом месте. Она действовала так быстро, что раненые говорили ей: «А ты, Машенька, не спеши, скоро устанешь».

О последних часах жизни санитарки на Дальнем Востоке сложились легенды, но всё-таки, мы узнали, что был человек, который видел Цуканову за несколько минут до её гибели. Это младший сержант Банго. Японцы сосредоточили огонь своих батарей на левом фланге, окопавшихся десантников. Убит пулемётчик. Его место занял Банго. Он вёл огонь по нападающим самураям. Цуканова, оказавшаяся рядом с младшим сержантом, стала помогать ему.

Первая контратака отбита. Но японцы, переждав, вновь поднялись. Над землёй неслось «банзай!» Воздух со свистом прошивали пули.

Банго сильно ударило в голову, и он выпустил из рук оружие. Очнувшись, он услышал знакомый стрекот пулемёта: санитарка продолжала вести огонь.

А потом всё смолкло. Банго почувствовал, как Цуканова взвалила его к себе на спину и стала отползать назад.

Мы узнали, что Мария оставила его в кустах орешника, а сама вернулась на поле боя. В этот момент японцы пошли в атаку. Несколько вражеских солдат бежали на Марию. Младший сержант ещё долго слышал, как раздавались короткие автоматные очереди. Он понял, это вела огонь Маша. Но он ей помочь уже ничем не мог. Силы оставили бойца. Мария, собрав последние силы, дала очередь по врагу, но тут же потеряла сознание и в таком состоянии попала в плен к японцам. В течение боя с японцами Мария смогла уничтожить из своего автомата около девяноста японцев. Японские военные долго не верили, что женщина на такое способна. К Марии применили

жестокие пытки, но так и не смогли получить данные о количестве и дислокации советских десантников. Мария Цуканова ушла из жизни непобежденной.

Когда позднее советские моряки заняли сопку, где располагался японский штаб, они обнаружили труп Марии, буквально изрезанный на куски самурайскими ножами и с выколотыми глазами. Для похорон пришлось завернуть останки в одеяло. Похоронили Цуканову здесь же, в Сейсине, в братской могиле на сопке Комальсам. Надпись на памятнике гласит: «В память героев 355-го гвардейского батальона морской пехоты ТОФ, павших в боях за город-порт Сейсин (Чхон-Чжин) 14 августа 1945 г.» Сегодня на этом месте установлен мраморный мемориал с надписью: «Здесь похоронено 25 русских героев, павших смертью храбрых за освобождение Кореи от японских захватчиков».

Изучая подвиг Марии Цукановой, мы натолкнулись на её письмо родным из Владивостока, содержание письма вызвало жгучую боль и обиду за мучения и смерть молодой девушки, мечтающей жить, и одновременно чувство гордости за отчаянный подвиг нашей землячки ценой собственной жизни, спасавшей жизни множества других людей. Мария пишет: «Я очень люблю жизнь! Я очень хочу жить!.. Может быть, мне уже не доведется вернуться на родную советскую землю. Но если б у меня было две жизни, я, не задумываясь, отдала бы обе за счастье нашего народа!»

Наверное, в наше время эти слова звучат отчасти высокопарно, но так девушка была воспитана. Это письмо оказалось последним в ее короткой жизни.

2.4. Признание подвига и награды

В результате исследования было выяснено, что Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 сентября 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с

японскими милитаристами матросу Цукановой Марии Никитичне посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. О подвиге Марии Цукановой в наградном листе записано: «Будучи раненой, она не покинула бойцов и, преодолевая боль, оказывала им посильную помощь. Потом Цуканова потеряла сознание и попала в руки озверелых японских захватчиков. Японцы, издеваясь над ней, пытались выведать у неё наличие наших сил, но Цуканова им не отвечала. Японские бандиты решили заставить её заговорить и выкололи ей глаза, но не добившись от неё никаких сведений, они зверски изрезали её тело ножами». Награждена орденом Ленина и медалью «Золотая звезда». Навечно занесена в списки школы санинструкторов Н-ского военно-морского госпиталя. На вечерней проверке ежедневно имя Марии Никитичны Цукановой называют первой и правифланговый отвечает: «Погибла смертью храбрых в боях за свободу и независимость Советской Родины». В Центральном военно-морском музее её имя золотом увековечено на Доске Славы.

2.5. Память не умирает: благодарные потомки о Марии Цукановой

В результате исследования было выяснено, что именем Марии Цукановой были названы село Нижняя Янчихе Хасанского района Приморского края (Цуканово) и река Янчихе «Цукановка», улицы в Омске, Иркутске, Барнауле, Красноярске, Абакане. А в Тюмени улица имени Марии Цукановой находится в Центральном Административном округе, район Парфёнова (частный сектор), недалеко от старицы озера Кривое и Института биологии Тюменского Государственного университета.

В Японском море её именем названа бухта, а также сопка в Корее.

В Приморье были установлены несколько памятников и мемориальных досок в честь Марии Цукановой. А в далеком городе Сейсине у белоснежного памятника никогда не увядают цветы.

Героический подвиг Марии Цукановой отражается и в кинематографии. В 1988 году вышел Советско-Корейский фильм «Утомленное солнце», главной

героиней которого является Мария Цуканова. Её роль исполнила актриса Елена Дробышева.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В результате исследования мы приходим к выводу, что жизненный путь Марии Никитичны Цукановой насыщен событиями личностного характера: до 5 лет девочка росла без отца, переезд в деревню Таштып, переезд в посёлок Орджоникидзевский, начало Великой Отечественной войны, смерть отчима и брата на поле боя, служба в Тихоокеанском военно-морском флоте, бой за корейский порт Сейсин, спасение пятидесяти двух бойцов морской пехоты, убийство около девяти японцев, попадание в плен, ужасные пытки и смерть.

Жизнь каждого Героя в отдельности значительна и интересна. Рассказы о них, собранные воедино, производят огромное впечатление, вызывают чувство гордости за наших земляков.

Им ставят памятники в бронзе и камне, возводятobelisks и аллеи, устанавливают мемориальные доски, а наш творческий коллектив в составе библиотекаря Петровой Н.В., социального педагога Шмидт И.Д., студентками группы ОД-1-18 Зарифуллиной Э.А. и Вершининой П.Е. создали альбом памяти нашей Героине Марии Цукановой, который был номинирован дипломом в Областном конкурсе «Узнай Героя-земляка!».

Мы не остановились на достигнутом и решили провести в нескольких группах колледжа беседу о подвигах наших земляков. В ходе проведения беседы было выявлено, что современное поколение стало больше интересоваться вопросами Второй Мировой войны: они знают о своих родственниках, участвовавших в этой войне и с удовольствием рассказывают о них, а информация о подвиге Марии Цукановой вызвала неподдельный интерес к судьбе молодой девушки, нашей землячки. Считаем, что поставленные задачи исследования решены, цель достигнута, гипотеза доказана.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Н. Данилин, А. Поторочин, Н.Д. Радченко. Герои Земли Тюменской, - Свердловск: Средне – Уральское книжное изд-во, 1968, - 220с.

2. Н.П. Дементьева, М.М. Никифорова, А.А. Дергунова, Т.Н. Ершова, Г.И. Иванцова, Г.Д. Соболевская, Е.В. Фатеева, Н.Д. Радченко. Улицы Тюмени рассказывают. Свердловск, Средне - Уральское кн. Изд-во, 1979. 128 с. с ил.

3. Докучаев Г.А. Сибирский тыл в Великой Отечественной войне. Издательство «Наука», Сибирское отделение. Новосибирск, Советская 20. Типография издательства «Омская правда». 1968 г. 224 с.

4. В.Н. Клепиков, М.М. Никифорова, Н.Д. Радченко. Тюменцы – фронту. Свердловск, Средне – Уральское книжное издательство, 1975. 200 с.

5. Напалков Ф.М., Вечер М.Н., Медведев Е.В. Н 27. От Тюмени до Киркинеса: О боевом пути 368-й Печенегской Краснознаменной стрелковой дивизии. – Свердловск: Сред. -Урал. Кн. Изд-во, 1989. – 224 с.: ил.

Интернет-ресурсы:

1. <http://www.ban.abatskobr.ru/ru/kniga-pamjati/geroi-zemli-abatskoj/cukanova-mariya-nikitichna/>

2. <http://xn----7sbab3bbulzjlg7dvg.xn--p1ai/local-history/tsukanova-mariya-nikitichna>

3. <https://fishki.net/2058502-podvig-medsestry-marija-nikitichna-cukanova.html>

4. http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=1670

5. <https://mp-volunteer.livejournal.com/16893.html>

6. <https://armflot.ru/sudby/1247-mariya-tsukanova-gibel-vo-imya-pobedy-istoriya-devushki-kotoraya-mechtala-sluzhit-rodine>